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 ※ 다음 문제 중 10 문제를 선택하여 설명하시오.  (각 문제당 10 점)

1. 초고강도철근(SD50) 사용시 SD400 과 비교하여 설계시 주의사항
  (설계기준을 분석)을 기술하시오. 

2. 반응성 분체콘크리트(Reactive Powder Concrete)에 대하여 설명하시오. 

3. 강구조 한계상태 설계기준의 합성기둥 구조제한에 대하여 기술하시오. 

4. 철근콘크리트구조에서 기본 정착길이와 보정계수에 대하여 설명하시오. 

5. H 형강보의 항복모멘트, 소성모멘트 및 소성힌지에 대하여 설명하시오. 

6.  기둥의 비탄성좌굴해석시 이중계수이론(double modulus theory)와 정접탄성계수이론
(tangent modulus theory)에 대해 설명하시오. 

7. 강구조 기둥의 한계세장비가 Cc=rm√2 pi2E/F y로 유도되는 과정을 설명하시오. 

8. 강재 압축재의 콤펙트 단면, 비콤펙트 단면 및 세장판요소단면에 대해 설명하시오. 

9.  반응수정계수(R),  시스템 초광강도계수  (ΩO),  변위증폭계수(Cd)의 하중-변위 곡선상에서의
관계를 설명하시오. 

10.  제진장치는  작동방법에  따라  능동(Active),  준능동(Semi-Active),  수동(Passive)
댐퍼시스템으로 구분된다. 각 유형별 특징과 종류에 대하여 간단히 설명하시오. 

11. 변형 적합성에 대하여 설명하시오. 

12. 스트럿 타이(Strut-Tie Method)에 대하여 설명하시오. 

13. 비좌굴가새시스템(Buckling Restrained Brace System)에 대하여 설명하시오. 
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 ※ 다음 문제 중 4 문제를 선택하여 설명하시오.  (각 문제당 25 점)

1.  소요모멘트 Mu=  1400kN m․ 를  지지할  수  있도록  b=400mm,  h=800mm

직사각형보에  SD40  재질의  D32(Ab=794.2mm2)  철근으로  설계하여  도시하라.

콘크리트의 강도는 fCK=24MPa 로 하고, 스터럽은 D13 철근으로 한다. 

2.  그림과 같은  연속보에서 부휨모멘트를 재분배하여 중앙부와  내단부의 필요 휨철근량을

배근하시오. 

   <Pattern Loading 고려, 외단부는 Pin 임>

    

            7.0m             7.0m 

  설계조건 : 보간격 3.0m    B×D =25×55cm(d=49cm)

  fCK=21MPa      fy=400MPa     HD19 사용

  D.L=4KN/m2    L.L=3KN/m2    보자중 제외할 것

3.  아래 그림과 같이  B 지점이  5cm  침하하였다. EI=9300kN/m2 일때 처짐각법을 이용하여

부재의 모멘트를 산정하고 B.M.D 을 그리시오. 
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4. 그림과 같은 내민보에 대해 다음 사항을 답하시오. 

 

 ① 보가 항복하기 시작하는 하중 Py 및 완전소성힌지가 형성되었을 때 최대하중 Pu  (20 점)

 ② Py 및 Pu 에 대한 지점반력  (5 점)

5.  그림과 같이 한끝이 스프링으로 지지된 외팔보에 있어서 보의 온도를  T℃  높였을 때에

생기는 응력과 신장량을 계산하시오. 

  (단, 보의 단면적 = A, 탄성계수 = E, 선팽창계수 = α, 스프링상수 = k)

 

6.  건축구조설계기준(KBC  2005)의  0306 지진하중과  변경전  지진하중(AIK2000)을

비교하여 주요변경사항과 신규추가사항에 대하여 기술하시오. 
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 ※ 다음 문제 중 4 문제를 선택하여 설명하시오.  (각 문제당 25 점)

1.  그림  1 과 같이 층전단력  V=700kN 을 받는 강구조골조의 대각선 가새부재를  SS400
재질의 H-200×200×8×12(A=6,353mm2, ry = 50.2mm)형강으로하고 양 단부를 그림 2
와  같이  6 개의  F10T-M16 볼트로  접합했을때,  이  가새  부재의  구조  안전성을
허용응력도법으로  검토하시오.  단,  고력볼트는  충분히  안전한  것으로  가정하고,  SS400
강재의 재료 강도는 Fy=235MPa, Fu=400MPa 이다. 

 
  (그림 1)

   (그림 2)
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2.  그림과  같은  보를  H 형강으로  설계하시오.  다만,  단부와  집중하중점에서  횡변위가
구속되어 있으며,  한계상태설계법을 적용할 것. 집중하중에 의한 웨브크립플링   검토는
제외함. 

   설계조건 : 
     단부지압폭 : ℓc=10cm, 내부지압폭: ℓc=8cm
     사용강재 : SS400,      보의 자중 : 0.1tf/m
     H-600×200×11×17 <r=22>
     Ix=77,600cm4  ry=4.12cm  Sx=2,590cm3 
     Sy=228cm3 Zx=2,980cm3  E=2100tf/cm2 
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3.  그림 4 와  같이  계수하중에  의한  부재력  Mu=60tf m,  Vu=38tf․ 를  받는  보  기둥
접합부를 한계상태법으로 설계하시오. 

 

 

4.  그림과  같이  중앙이  2 개의  φ32 강봉에  경사지게  지지되는  H-300×150×6.5×9
(Ix=72.1×106mm4)단순보에  20kN/m 의  등분포하중이  작용시  보중앙부의  모멘트와
처짐을 계산하시오. 강봉과 H 형강의 탄성계수는 Es=210,000MPa 이다. 
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5. 그림 6 과같은 하중을 받는 양단 고정보의 양 단부반력을 강성매트릭스법으로 구하시오. 

 

6. 케이블(Cable)구조의 외력에 대한 변형 및 진동제어 방법에 대하여 설명하시오. 
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 ※ 다음 문제 중 4 문제를 선택하여 설명하시오.  (각 문제당 25 점)

1. 다음 골조의 A 점의 수평변위 및 B 점의 처짐각을 구하시오. 

 

2. 지면에서 4.0m 높이의 뚝을 그림과 같이 캔틸레버옹벽으로 할 경우 

   (1) 전도모멘트에 대한 안정성

  (2) 미끄러짐에 대한 안정성

  (3) 접지압이 허용지내력 이하 등을 검토하시오. 

  설계조건 : 

   흙의중량 ․ γ = 18kN/m3 

   상재하중 ․ s = 15kN/m2 

   흙의 내부마찰각 ․ φ = 34°

   점착력 ․ c = 0

   허용지내력 ․ qa = 250kN/m2 

   흙과 콘크리트의 마찰계수 ․ μ = 0.6
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3. 그림과 같은 플랫슬래브에 Vu = 30t 이 작용하고 슬래브와 외부기둥연결부에 

  Mu = 13tㆍm 의 불균형 모멘트가 발생하였을때, 슬래브 전단에 대한 안전성을 

  검토하시오. 단, 슬래브 두께 23cm (d=20cm), fck=350kgf/cm2 , fy=4000kgf/cm2 

 

4. 다음 그림과 같이 중앙코어와 외곽기둥을 갖는 30 층 건물의 내진설계시 적용될 수 있는

구조시스템을  2 가지 이상 정하고 각 시스템의  R값과 해석방법 및 설계시    주의점에

대하여 설명하시오.
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5. 그림과 같은 연속보의 즉시처짐을 산정하시오. 

  ωD = 1.8tf/m(자중포함)   ωL = 2.0tf/m   fck=210kgf/cm2 

  E=2.1×105 kgf/cm2    n=10 

  사용하중에 대한 모멘트도는 그림과 같으며, 압축철근의 영향을 무시한다. 

 

6. 이중골조시스템으로 정한 철근콘크리트 구조물의 1 층에 필로티가 있을때 

   KBC2005 에 의한 필로티층의 내진설계시 고려사항을 설명하시오. 


